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|H|” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
KEMIJA
— Izpitna pola 2 =

Petek, 10. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog:. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju.uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0.tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo resevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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1. Iz trdnega NaOH zelimo pripraviti 250 mL 0,100 M raztopine.

1.1.  Prikazanih je nekaj laboratorijskih pripomockov. Natan¢no poimenuijte tistega, v katerem bi
pripravili to raztopino.

-

(|

M

Odgovor:

(1 tocka)

1.2. Prikazanih je nekaj piktogramov. ZapiSite pomen tistega, ki ga najdemo na embalazi
trdnega NaOH.

Odgovor:

(1 toéka)

1.3. Po uporabi je ostalo nekaj raztopine NaOH, ki jo zelimo varno odstraniti. Kako imenujemo
kemijsko reakcijo, s katero raztopino NaOH pretvorimo v obliko, ki jo lahko varno zlijemo v
odtok?

Odgovor:

(1 tocka)
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2. Lastnosti snovi so odvisne od njihove zgradbe. Podane so te snovi:

CO2, NaCl, CuSOs4, SiO2, BCls, SCl2

2.1. ZapiSite ime spojine, ki vsebuje ionske in kovalentne vezi.

Odgovor:

=

(1 toéka)

2.2. Izmed navedenih spojin napiSite strukturno formulo tiste, ki ima polarne molekule. Oznacite

vezne in nevezne elektronske pare.

Odgovor:

(1 tocka)

2.3. ZapiSite imena tistih navedenih spojin, pri katerih med molekulami prevliadujejo disperzijske

sile.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

3.

V ¢aSo zatehtamo 2,40 g kalcijevega klorida.

M2 2 1 4 3 1 1 2
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3.1. IzraCunaijte Stevilo kloridnih ionov.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

3.2. 'V ¢aSo dodamo 3e 1,20 g kalijevega klorida. Izracunajte maso kloridnih ionov v zmesi.

Racéun:

Rezultat:

(1 tocka)
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4. Prigorenju 110 g propana nastaneta ogljikov dioksid in vodna para.

4.1. ZapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
4.2. Koliko litrov ogljikovega dioksida pri temperaturi 25 °C in tlaku 100 kPa se sprosti v
ozracje?

Racun:

Rezultat:

(1 toCka)

4.3. 'V zaprti posodi imamo zmes propana in Kisika. Vsak delec predstavlja 0,10 mol snovi.
Koliko molov kisika je v presezku?

V preseZku je mol kisika.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5. 'V ¢a8ah so vodne raztopine saharoze. Vsak delec predstavlja 0,00100 mol topljenca.

) ) R N,

®

@

..0 0.
' 0% | %% O

e ==
A B C D E
500 mL 500 mL 250 mL 500 mL 500 mL
5.1. V kateri €asi je raztopina z najmanjSo koncentracijo raztopljene snovi?
Odgovor:
(1 tocka)
5.2. Koliko mililitrov vode moramo odpariti iz raztopine B, da bi dobili raztopino z enako
mnoZzinsko koncentracijo, kot jo ima raztopina D?
Odgovor:
(1 tocka)
5.3. KolikSna je masna koncentracija topljenca v ¢asi C, ¢e vsak delec predstavlja 0,00100 mol

molekul saharoze, C12H22011?

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)
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V posodi s prostornino 18,0 L so pri temperaturi 750 °C vodik, Zveplove pare in vodikov sulfid v
ravnoteZju. RavnoteZzna mnoZina H: je 4,76-krat vec€ja od ravnotezne mnozine Sz, ravnotezna
mnozina H2S pa je 5,56-krat ve€ja od ravnoteZne mnoZine Sz. Za dano kemijsko ravnotezZje
znaSa konstanta K. = 93,9.

2H2(g) + S2(g) = 2H2S(g) AH° >0

6.1. IzraCunajte ravnotezno koncentracijo Sa.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

6.2. IzraCunajte ravnotezno mnozino vodika.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

6.3. Kako poviSanje temperature vpliva na polozaj ravnotezja?

Odgovor:

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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7. Jaboléno-mle€nokislinska fermentacija je biokemijski proces pretvorbe jabol&ne kisline v mle¢no
kislino in ogljikov dioksid. Uporablja se za znizevanje kislosti vin.

Shema poteka reakcije fermentacije:

o O
HO
—_— +
OH OH CO,
@)
OH OH

jabol¢na kislina mlecna kislina

V sivo polje ne pisite.

7.1. Vzorec z 1,40 -10~3 mol jabol&ne kisline smo fermentirali. Ko je sfermentirala polovica
jabol&ne kisline, smo vzorec titrirali z 0,140 M raztopino natrijevega hidroksida. Koliko
mililitrov natrijevega hidroksida smo porabili za nevtralizacijo tega vzorca?

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

7.2. NapiSite ime mlecne kisline po nomenklaturi [IUPAC.

Odgovor:

(1 tocka)

7.3. lzradunajte pH raztopine natrijevega hidroksida, ki smo ga uporabili za titracijo.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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=

10,0 mL 0,100 M raztopine klorovodikove kisline titriramo z raztopino natrijevega hidroksida iste

koncentracije. V preglednici so navedene pH-vrednosti raztopine v odvisnosti od dodane

prostornine raztopine natrijevega hidroksida.

V(NaOH) / mL

0,0

4,0

9,0

9,9

10,1

16,0

20,0

pH

1,00

1,37

2,28

3,30

10,70

12,36

12,52

8.1. Nazorno nariSite diagram, ki bo prikazoval spreminjanje pH-vrednosti raztopine od dodane
prostornine raztopine natrijevega hidroksida, in na krivulji nazorno oznadite ekvivalentno

tocko.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

[ LT

M2 2 1 4 3 1 1 2 1 3

9. Uredite enacbo reakcije in dopolnite trditve o nje;j.

9.1. K2Cr207 + FeClz + HCl — KCI + FeCls + CrCls +
9.2.  En mol K2Cr207 sprejme pri reakciji mol elektronov.
9.3. Oksidant reagira z reducentom v mnozinskem razmerju proti .
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H20

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)
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10. Diamindikloridoplatina(ll) je kvadratno planarna koordinacijska spojina.

M2 2 1 4 3 1 1 2 1 4

10.1. NapiSite formulo te spojine.

Odgovor:
(1 tocka)
10.2. ZapisSite formule ligandov.
Odgovor:
(1 tocka)

10.3. V kvadratno planarni strukturi te spojine se lahko ligandi razporedijo na dva razliCna
nacina. NariSite strukturni formuli obeh izomerov.

Prvi izomer Drugi izomer

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



11. Molekulska formula CsH4Cl2 predstavlja razli¢ne spojine.

M2 2 1 4 3 1 1 2 1

‘“’ |‘“ ‘"‘ 15/20
5

11.1 V preglednico napiSite racionalne ali skeletne formule treh nenasi¢enih polozajnih izomerov
z molekulsko formulo CsH4Clz in jih poimenujte po nomenklaturi [UPAC.

V sivo polje ne pisite.

Racionalna ali skeletna formula spojine Ime spojine

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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12.

M2 2 1 4 3 1 1 2 1 6

Dane so organske kisikove spojine, ki imajo podobno molsko maso.

T
H3C—C—CH2CH3 CH3CH20H20H2CH20H CH3CH2_O—CH2CH2CH3
OH
A B C
CH3COCH,CH,CH, CH5CH,CH,COOH

D E

12.1. ZapiSite spojine po vrsti od najnizjega do najvisjega vrelis¢a. Uporabite ¢rke, s katerimi so
oznacene spojine.

(1 tocka)

12.2. Katera od navedenih spojin reagira z NaHCO3? NapiSite ime dane spojine.

Odgovor:

(1 tocka)

12.3. ZapiSite racionalno ali skeletno formulo tistega izomera spojine D, ki reagira s Tollensovim
reagentom.

Odgovor:

(1 tocka)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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= M2 2 1 4 3 11 2 17
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S
2
Qo 13. Dopolnite reakcijsko shemo:
©
o COOH
=
(/2]
>
LiAIH, K,CryO,/H*
—>
CHO
NaHCO3
B

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.
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A B

C

Racionalna ali
skeletna
formula spojine

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

(3 tocke)
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14.

M2 2 1 4 3 1 1 2 1 8

NenasiCena ogljikovodika A in B sta strukturna izomera. Uporabili smo ju kot substrat v
vecstopenjski sintezi.

A

HBr

Br
|
——» H;C-CH,-CH-CH;

HBr

NaOH(aq)
—>

ch r207/ H*
—_—

=

14.1. ZapiSite racionalno ali skeletno formulo spojin A in B ter zapiSite vrsto strukturne izomerije.

Racionalna ali skeletna formula

Vrsta izomerije

Odgovor:

Odgovor:

(3 tocke)
14.2. ZapiSite ime spojine D po nomenklaturi [IUPAC.

(1 tocka)
14.3. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije nastanka spojine C.

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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M2 2 1 4 3 1 1 2 1 9

15. Aminokislina cistein ima molekulsko formulo CsH7zNO:2S. Pri povezovanju dveh molekul cisteina
nastane molekula cistina, kot prikazuje reakcijska shema.

V sivo polje ne pisite.

H,;N—CH—COOH  H,N—CH—COOH H,N—CH—CH,—8—S—CH,—CH—NH,
+ _— | |
CH,-SH CH,-SH COOCH COOCH

15.1. Izberite kombinacijo pravilnih odgovorov.

A Cistein je a-aminokislina.
V naravnih proteinih se pojavlja D oblika cisteina.
V cistinu sta aminokislini povezani z disulfidno vezjo.

Sistematic¢no ime aminokisline cistein je 2-amino-3-sulfhidrilpentanojska kislina.

m O O @

Molekula cisteina ima dva centra kiralnosti.

Kombinacija pravilnih trditev:

(1 tocka)

15.2. Izoelektricna tocka aminokisline cisteina je pri pH = 5,02. Nari8ite strukturno ali skeletno
formulo aminokisline, Ce je ta raztopljena pri pH = 8,0.

(1 tocka)

15.3. Glicin ali 2-aminoetanojska kislina je edina proteinogena aminokislina, ki ni opti¢no aktivna.
ZapiSite dipeptid, ki nastane med molekulo glicina in molekulo cisteina v tem zaporedju.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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